AZ OGOROG SZAMIRAS ES SZAMOLAS

tika bizonyitéasi igénye és igényessége, sajatos, az élett8] mar jobba-
ra elszakadt targya, valamint a matematika mddszere szinte készen
pattant el§ az ismeretlenbdl, de éppen ez a fejlettség és a tovabbi
fejlédés lendiilete mutatja, hogy kellett lenniiik el6zményeknek.
A gorog matematikdnak ezt a kezdeti, atmeneti szakaszat nem is-
merjiik. THALESZ azért lett a gorog matematika atyja, mert § az els§
gorog matematikus, akirdl tudunk.

AZ OGOROG SZAMIRAS ES SZAMOLAS

Amint az el8z8 fejezetben lattuk, az 8sgorogok szdmaikat a nem
helyi értékes 10-es szamrendszerben irtak (,,linedris B”). Ugyanezt
mondhatjuk a késdbbi, az i. e. IX-VIII. szdzadban kialakult
gorog szamirasroél és az i. e. V. szdzad tajan bevezetett i6n alfabeti-
kus szamirasrol is. A régebbi, az un. attikai szdmiras jelei:

I=1, I'=5 A=10, H=100, X=1000, M=10 000.

E jelek az 1 kivételével a megfelel6 szamnév elsG betiii. Az 5 jele kez-
detben a II (pi) volt, a penta sz6 kezd§ bettije. Ugyanigy a A a deka
szonak, H a hekatonnak, X a khiliasznak és M a miiriasznak az
elsd bettije. A 100 jelénél taldn felt(ing, hogy a H jel a gérég nagy
éta (€é) betii, azonban a ma état jelentS H jel régen a gbrog nyelvb6l
mar koran kiveszett gyenge h hangnak a jele volt. Amikor az idé-
zett szamjelek keletkeztek, akkor még a hekaton sz6t HEK ATON-
nak irtdk, és csak joval késSbb lett: ‘EKATON. A felsorolt jelek-
kel példéul:
43 224=MMMMXXXHHAAIIIL.

Azért, hogy az 5 egységen feliili szamjeleknél ne legyen tul sok
ismétlés, bevezették még a

[B =50, [F =500. [X =5000 & [T =50000

jeleket. Ezek felhasznalasaval példaul:

65 783= [T MX T HHE AAI

Ezt a szamirast kiilénosen datumok megjeldlésére még i. e. 100 k-
riill is hasznaltdk - mint ahogy ma is haszndljuk a rémai szam-
Jeleket a honapok jelolésénél -, bar az i6n betiik elterjedésével mar
az i. e. V. szézad el6tt megsziiletett egy un. alfabetikus szAmiras.
Amint az elnevezés is multatja, a szamjeleket az 4bécé betiii szol-
galtattdk. A gorog abécé elsd 9 betiije jelentette a szdmokat 1-t8]
9-ig. A kovetkezd 9 bettivel irtdk le a tizeseket 10-t81 90-ig. A to-
vabbi 9 betiivel a szdzasokat jelslték 100-t61 900-ig. Mivel azonban
az ién dbécében csak 24 beti volt, azért kiegészitették harom régi
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betfivel. Ez a hidrom betii a [ (neve: vau vagy digamma, vagy
sztigma), a 9 (neve: koppa) és a ) (neve: szampi). Kezdetben
tehat, amikor a gdrdgok csak nagybetiikkel irtak, a szamok jelei :

A, B, T, AsVE, F, Z, B, B

1 2 3 4 5 6 7 8 9

I, K, A, M, N, E o0, II, ¢4,

10 20 30 40 50 60 70 80 90

P, X T, Y, & X ¥ Q A

100 200 300 400 500 600 700 800 900

Amikor pedig az i6n irds kisbetiiit is bevezették, akkor :

& ¥ ﬁ’ .Y’ 8’ S’ g 1 t’ T}’ {)’9

1 2 3 4 5 6 ) 8 9

t, X, A 4, 2, E o G
10 20 30 40 50 60 70 80 90
o, G, T W, 9 W% W% o, A
100 200 300 400 500 600 700 800 900

Az ezresek szdmdt ugyanezekkel a betiikkel jelolték, de a betii elé
vesszOt tettek :

,=1000, ,8=2000, ,y=3000 stb.

Azért, hogy a szdmokat a szavaktél megkiilonboztessék, a szimo-
kat jelentd betlicsoportokat feliilhtztak, tehat példdul ;

576=¢&l vagy 5342= eruf.

A 10 000 szdmdéra megmaradt az M jel, és a tizezresek szamat az
M folott jelolték, példaul

€ Ad
50 000=M vagy 340 000=M.

Pl o
Ilyen médon: 576 338=M,{tin.

Ha a leirand6 szamban nagyon sok tizezres volt, akkor ezek sza-
mat irhattdk az M utén is, de ett8l a szadm t&bbi részét ponttal va-
lasztottdk el, igy:

55 552 315=M,eqve - fue.

A miiriddokat, azaz a tizezreseket olykor két ponttal is jelolték,
példaul : @ §= 820 000.

Elképzelhets, hogy az ilyen, alfabetikus szdmirds mellett (ami-
lyenekkel talalkozunk az 6kori zsidoknél, az 6szlavoknal és az 6r-
ményeknél is) a szdmolds nehézkes volt. A szorzast példaul agy vé-
gezték el, hogy az Gsszeszorzandé két szamot felbontottak egyesek,
tizesek, szdzasok stb. Osszegére, és a tébbtagiak szorzasi szabalya



